
 
 
 

GEMEINDE OBERMEITINGEN 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 

ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 
SITZUNG DES GEMEINDERATES OBERMEITINGEN 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 17.05.2022 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:30 Uhr  
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Obermeitingen  

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Losert, Erwin    

Zweiter Bürgermeister 

Schummer, Josef    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dießner, Mathias    
Hamparian, Peter    
Krabiell, Lisa   anwesend ab TOP 2 - 20:10 Uhr 
Mayr, Susanne    
Rid, Alexander    
Rid, Maximilian    
Riedl, Christian    
Rodler, Thomas    
Starkmann, Joachim    
Vogel, Gertrud    
Weihmayer, Michael    

Protokollführung 

Lichtblau, Otto    

 
Weitere Anwesende: 

Frau Sybille Heidemeyer (Presse)  
Herr Sebastian Finkenberger (Mobile Jugendarbeit Lechfeld) 
Herr Konrad Willar (Pumptrack Augsburg) 
3 jugendliche Skater 
Zuhörer 1 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse, nachdem die Gründe 

für Geheimhaltung weggefallen sind (Art. 52 Abs. 3 GO) 
  

2. Projektanfrage: Errichtung einer Pumptrack-Anlage 
Vorlage: GO/VZO/023/2022 

  

3. Errichtung einer zweiten öffentlichen LEW-Ladesäule Lechfelder Straße, Obermeitingen 
Vorlage: GO/VZO/024/2022 

  

4. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
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Erster Bürgermeister Erwin Losert eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Obermeitingen, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse, nachdem die 

Gründe für Geheimhaltung weggefallen sind (Art. 52 Abs. 3 GO) 

 
In der heutigen Sitzung ist kein nichtöffentlicher Beschluss aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
bekanntzugeben, bei dem die Geheimhaltung weggefallen ist. 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
2. Projektanfrage: Errichtung einer Pumptrack-Anlage 

 
Sachverhalt: 
 
GR Krabiell trifft um 20:10 Uhr zur Sitzung hinzu. 
 
In der Jungbürgerversammlung der Lechfeldgemeinden am 05.11.2021 wurde der Wunsch zur 
Errichtung einer Pumptrack-Anlage seitens Obermeitinger Jungbürger geäußert. 
 
Die Mobile Kinder- und Jugendarbeit auf dem Lechfeld ist diesem Begehren nachgegangen und 
hat eine Jugendumfrage im Februar 2022 durchgeführt. Die Ergebnisse der Jugendumfrage, die 
über die weiterführenden Schulen, die Jugendhäuser, die Gemeindeblätter sowie über Social 
Media „gestreut“ wurde, bekräftigten den Wunsch nach einer Pumptrack-Anlage. 
 
Ein Pumptrack ist eine speziell geschaffene Mountainbikestrecke. Durch das sogenannte 
„Pumpen“ beim Überfahren der Hügel und Wellen be- und entlastet man das Bike unter sich. 
Pumptracks sind kompakte, geschlossene Rundkurse mit kleinen Wellen und Steilwandkurven. 
Sie werden auf flachem Gelände mit dem vorhandenen oder mit zugeführtem Erdmaterial gebaut. 
Eine Pumptrack kann mit allen Mountainbikes, Rollern, Fahrrädern befahren werden. In einer 
Endlosschleife angelegt, gilt es, den Pumptrack mit seinen Wellen, Kurven und Sprüngen durch 
„pumpen“ aktiv zu befahren und Geschwindigkeit zu generiern, ohne dabei zu pedalieren oder 
anzuschieben. Diese Rollsportanlage bringt jedem Radsportler, ob Anfänger oder Profi, Freude. 

Durch das auf und ab pumpen, wird die Beinmuskulatur trainiert, stärkt die Koordination, das 
Gleichgewicht und die Kraft. Die Zielgruppe ist an keine Altergruppe gebunden und kann daher 
von Alt und Jung genutzt werden. Als urbane Sportstätte überzeugt der Pumptrack außerdem 
durch seine hohe Sicherheit, da das fahrtechnische Können die maximale Geschwindigkeit vorgibt. 
Deshalb gelten Anlagen dieser Art als sehr sicher und stehen auf gleicher Gefahreneinstufung wie 
Kinderspielplätze. 

Die Bewegungsförderung bei Kindern, Jugendlichen – aber auch generationsübergreifend – steht 
im Vordergrund beim Bau zahlreicher Freizeitanlagen. Neben generationsübergreifenden 
Bewegungsparcours, eigenen sich Skateanlagen und Pumptracks als zentraler 
bewegungsfördernder Treffpunkt für Jung und Alt. 
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Die Vorteile in der Übersicht: 

 Generationenübergreifend nutzbar – nicht ausschließlich für Kinder und Jugendliche. 
 Nutzbar für alle Leistungsstufen – vom Anfänger bis zum BMX-Profi. 
 Fördert motorische und koordinative Fähigkeiten im spielerischen Kontext. 
 Mit dem Qualitätssiegel „besonders bewegungsfördernd“ der Bundesarbeitsgemeinschaft 

für Haltungs- und Bewegungsförderung ausgestattet. 
 Skateanlagen, Bikeanlagen und Pumptracks sind zentrale soziale Treffpunkte und können 

Freizeitanlagen und –einrichtungen aufwerten. 
 Der Platzbedarf für einen Pumptrack ist überschaubar, die Kosten (gerade im Vergleich zu 

anderen Freizeitanlagen) halten sich in Grenzen. 
 Die Pflegekosten des Pumptrack sind überschaubar, da ein Großteil der Anlage aus 

pflegeleichtem Asphalt besteht. 

Fasst man diese Aspekte zusammen, wird klar, dass ein Pumptrack nicht nur eine einfache 
Bikeanlage ist, sondern für alle Arten des Mountainbikens eine ideale Sportfläche darstellt. 

Die Kosten einer Pumptrack-Anlage variieren je nach Größe, Streckenführung, 
Materialbeschaffenheit und der Infrastruktur des Standorts. Die Errichtung einer solchen Anlage in 
Nähe der bereits vorhandenen Obermeitinger Sportstätte scheint infrastrukturell geeignet. 

Es gibt zahlreiche Möglichkeiten, den Bau eines Pumptrack zu finanzieren. Gefördert könnte das 
Projekt werden als LEADER aus dem Budget des Begegnungslands Lech-Wertach. LEADER ist 
ein Förderprogramm der Europäischen Union und des Freistaats Bayern. 
 
Bürgermeister Losert berichtet, dass das Projekt in der Haushaltssitzung bereits erwähnt wurde 
und im Finanzplan Haushaltsmittel aufgenommen worden sind. 
 
Bürgermeister Losert begrüßt Herrn Sebastian Finkenberger von der Mobilen Jugendarbeit auf 
dem Lechfeld in der Sitzung. Herr Finkenberger stellt sich persönlich vor und erläutert, den 
bisherigen Werdegang des Projekts in seiner ausführlichen Präsentation (Anlage) und den 
sozialpädagogischen Mehrwert einer Pumptrackanlage. 
 
Ebenso wird Herr Willar von der Fa. Pumptrack, Augsburg in der Sitzung begrüßt. Er erörtert, die 
mit den Einladungsunterlagen zur Verfügung gestellte Präsentation und stellt drei verschiedene 
Planungsvarianten vor (Anlage). Darüber hinaus geht er auf die Konzeption der Anlagen und die 
Herstellung im besonderen ein. 
 
Bürgermeister Losert präsentiert zur Veranschaulichung einer solchen Anlage ein Video. Dieses 
soll dem Gemeinderat die Attraktivität einer solchen Anlage verdeutlichen. 
 
Die Kosten zur Umsetzung variieren zwischen ca. 220.000,00 € und 350.000,00 €. 
Fördermöglichkeiten könnten eventuell über das Begegnungsland Lech-Wertach in Anspruch 
genommen werden. 
 
Fragen zum Projekt werden beantwortet.  
 
Der Gemeinderat nimmt die Vorstellung zur Kenntnis. 
 
Zur Kenntnis genommen 
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3. Errichtung einer zweiten öffentlichen LEW-Ladesäule Lechfelder Straße, 

Obermeitingen 

 
Sachverhalt: 
 
Zur Ansiedlung eines Gewerbetreibenden in der Lechfelder Straße und zur Abdeckung eines 
eventuell zukünftigen höheren Bedarfs wurde seitens der Eigentümer Grundstücksimmobilie die 
Anfrage gestellt zur Errichtung einer zweiten Ladesäule (AC22KW Typ II). 
 
Bevorzugter Standort:  Parkplätze Lechfelder Straße 6 vor der Fahrschule, alternativ: 
Parkplatz Lechfelder Straße FlNr. 165, Obermeitingen (gegenüber Sparkasse) 
 
Daraufhin holte die Gemeinde ein Angebot zum Kauf bzw. alternativ zur Miete einer solchen Säule 
bei der LEW ein. 
 
Kaufangebot: 
 

1. Hardware AC Ladestation 
 
Gleichzeitiges Laden von zwei 
Fahrzeugen mit einer Leistung von bis 
zu 2x22 kW AC (Typ2-Buchse) 
 
- Betonfertigfundament 
- Farb-Display 
- Hausanschlusskasten 4-polig 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
ab 6.500,00 €/netto 

2. Kosten Tiefbau, Erdungsanlage und 
Pflaster 
(Betonfertigfundament, Errichtung 
Erdungsanlage, Messung 
Erdungswiderstand, Wiederherstellung 
Oberfläche, Pflaster an Ladesäule) 
Optional: Parkplatzmarkierung 

 
 

 
 
 
 
 
 

ab 2.440,00 €/netto 

3. Installation & Inbetriebnahme 
Ladestation 

 
ab 950,00 €/netto 

 

4. Betrieb der öffentlichen Ladestation 
(Abrechnungssystem, Service-Hotline 
24/7, Wartung und Betriebsführung) 

 
 

ab 950,00 €/netto 
 

 
Kaufpreis  
 

 
ab 10.840,00 €/netto 

 
 
Mietangebot: 
 

Punkte 1-4 s.h . Kaufangebot komplett 
monatlich inkl. Netzanschluss 

 
ab 170,00 €/netto 

 

 
Die notwendigen Versorgungsleitungen sind vorhanden. 
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Bei Entscheidung zum Kauf sollten die Fördermöglichkeiten zum Aufbau der Ladeinfrastruktur 
noch geprüft werden. 
 
Bürgermeister Losert informiert darüber hinaus über einen weiteren Anbieter in der Sitzung. Der 
Tagesordnungspunkt wird vorerst zurückgestellt, bis nähere Informationen des anderen Anbieters 
ermittelt und ausgewertet sind. 
 
Beschluss: 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
4. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 

 
Vandalismus Friedhof: 
GR Starkmann spricht die Ereignisse auf dem alten Friedhof vom 29.04.2022 an. Zur Vermeidung 
derartiger Sachbeschädigungen wird angefragt, welche Lösungsmöglichkeiten (z.B. 
Videoüberwachung) in Frage kommen. 
Bürgermeister Losert informiert, dass der Schaden seitens der Polizei Landsberg am Lech 
aufgenommen wurde. Geschädigte sollten einen Strafantrag bei der Polizeiinspektion Landsberg 
persönlich stellen. Im „Schau mer mol“ Ausgabe Mai 2022 wurde die Bevölkerung hierüber 
informiert. Bürgermeister Losert hat zudem eine Auslobung zur Ergreifung der Täter in Höhe von 
1.000,00 € ausgerufen. 
 
Die Installation eines Bewegungsmelders wurde angesprochen und soll mit der LEW Technik 
abgeklärt werden. 
 
Installation Verkehrsspiegel Hauptstraße/Lagerhausstraße: 
GR A. Rid bittet um Prüfung zur Installation eines Verkehrsspiegels. 
 
Geschwindigkeitsbeschränkung Lechfelder Straße: 
GR M. Rid fragt an, wie lange die Geschwindigkeitsbeschränkung 80km/h im Ortsausgangsbereich 
Lechfelder Straße beibehalten wird.  
Der Gemeinderat befürwortet die Beibehaltung der Beschränkung. 
 
Oberes Bergfeld: 
Die Beschilderung wird wieder angebracht. 
 
Beschilderung Sportheim: 
GR Mayr bittet um besondere Ausweisung der Zufahrt zum Sportheim. 
 
Jugendumfrage: 
GR Weihmayer hätte sich gewünscht, dass die Jugendumfrage im Vorfeld an den Gemeinderat 
herangetragen worden wäre, ebenso die Vorstellung des Herrn Finkenberger in den gemeindlichen 
Vereinen.  
 
Zur Kenntnis genommen 
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Um 21:30 Uhr schließt Erster Bürgermeister Erwin Losert die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Obermeitingen. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
 

Erwin Losert   Otto Lichtblau 
Erster Bürgermeister   Schriftführung 

 


